



TŰZOLTÓ

fővárosi

2005. május



*Elkészült
a békásmegyeri laktanya*



Jól működő önkormányzati tűzoltóságok Európában

Művészetek Palotája: példaértékű együttműködés

Támogatás a Hegyvidéki Önkormányzattól

Fotó: Horváth Gábor



Miért?

Miért az önkormányzatokra akarta hárítani öt évvel ezelőtt a kormány az elmaradt jogvédelem, bíróság által

jogerősen megítélt kifizetését, amikor a törvény, immár tíz éve, a központi költségvetés feladatául írja elő a hivatásos önkormányzati tűzoltóság fenntartását?

Miért a Belügyminisztériumnak kellett ezért büntetni a tűzoltókat a veszélyességi pótlék megvonásával? Miért nem akarja most sem az önkormányzatokkal közös gyermekeként vállalni a Belügyminisztérium, a lakosság által legelismertebb közszolgaként nyilvántartott tűzoltóságot? Miért akarja a szülői felelősséget inkább áthárítani arra a mostohatestvér katasztrófavédelemre, amely sem eszközökkel, sem képességekkel nem rendelkezik erre? Miért engedi magát a Belügyminisztérium a törvényhozás színe elé citálni egy olyan törvénytervezettel, amelynek a tűzoltóságot érintő kérdéseivel sem a tűzoltók érdekképviselői, illetve szakszervezeti tömörülései, sem az Országos Polgárvédelmi Szövetség nem ért egyet? Miért próbálják újra kettős irányítás alá helyezni az önkormányzatokhoz rendelés miatt, tíz évvel ezelőtt jelentős megrázkódtatáson átesett, és mára az új körülményekhez alkalmazkodni megtanult tűzoltóságot? Miért akarják a tűzoltóságok szakmai felügyeletével megbízott minisztériumi szerv alkalmazottai maguk irányítani a nagy tüzek oltását ahelyett, hogy a tűzoltóság szakembereinek hazai és nemzetközi tapasztalatokon alapuló továbbképzését, oktatását végeznék, amelynek megszervezése egyébként a feladatuk lenne? Miért próbálják egyesek a mára egységessé váló tűzoltóság szervezeteit, parancsnoki karát megosztani, egy, az európai haladással szembe menetelő, szakmainak álcázott, de ehelyett a bürokráciát növelő jogszabály módosítás elfogadtatása érdekében? Miért nem a kollégáik, miért nem a saját szakszervezeteik segítségével bíznak egyes parancsnokok, amikor a lakosság biztonsága érdekében működtetett tűzoltóság érdekeit akarják képviselni? Miért gondolom én azt, hogy ezekre a kérdésekre csak egy, a tűzoltó hivatástudatot, a tűzoltó szakmaiságot megtestesítő, az eltérő szervezeti keretekben működő önkéntes-, létesítményi- és hivatásos tűzoltókat tömörítő, törvényi jogosítványokkal és feladatokkal felhatalmazott, tűzoltók által vezetett, demokratikus szervezet tudna megnyugtató válaszokat adni?

Mészáros József
tű. alezredes

Tapasztalatot cseréltek a Duna menti országok tűzoltói

Jó példa a német nyelvterület gyakorlata

Ausztriában immár 150 éves hagyománya van annak, hogy a tűzoltóságok munkáját a helyi önkormányzatok irányítják, s Németországban is több évtizede jól működik ez a rendszer. Ám Európa más országaiban eltérő működési modellek léteznek, közös pont szinte csak a folyamatos változás. Sok helyütt a tűzoltóságok keresik a helyüket az állam és az önkormányzat között. A Fővárosi Tűzoltóparancsnokságon (FTP) április elején megtartott nemzetközi szimpóziumon az osztrák és német tűzoltók tapasztalataikkal próbáltak segíteni megoldást kereső kollégáinknak.

Az EU-ban nincs egységes tűzvédelmi irányelv, e terület minden ország önálló hatáskörébe tartozik. Így nem véletlen, hogy közösségen belül is léteznek egymástól igen eltérő gyakorlatok. A szimpózium felszólalói között több, a volt szocialista országokból érkezett

vendég az állami irányításról, annak nehézségeiről beszélt, míg a német és osztrák kollégák a helyi, önkormányzati irányítás előnyeit ecsetelték.

Magyarországon is a rendszerváltás előtt állami irányítás működött, a tűzoltó szövetség is a centralizálás áldozata lett. Ám 1996-tól a tűzvédelmi

A Magyar Tűzoltó Szövetség és a Fővárosi Közgyűlés Városrendészeti Bizottságának szervezésében április 6-7-én adott otthont az FTP annak a nemzetközi szimpóziumnak, ahol a résztvevő nyolc ország tűzoltói arról cseréltek véleményt: milyen szerepe van, milyen szerepe lehet az egyes országokban a tűzoltó szövetségeknek. A szimpózium szakmai szempontból folytatása volt a március végén Mysłowiczében a CTIF – Nemzetközi Tűzmelegelőzési és Tűzoltási Műszaki Bizottság – „Duna menti országok” munkabizottsága által megtartott eszmecserének. A cseh a horvát, a lengyel, a német, az osztrák, a szerb, a szlovák és a szlovén vendégeket Danielisz Béla köszöntötte, aki a főváros szerepéről beszélt. Dr. Tatár Attila, az Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság főigazgatója a gyors megelőzés, a magas szintű irányítás és a koordináció kapcsolatáról beszélt a katasztrófavédelemben. Mint mondta, az esetek többségében a tűzoltók önállóan dolgoznak, ám minősített esetekben szükség van a mentésben érintett szervezetek munkájának összehangolására.

A tűzvédelmi helyzet javításába, a szakmai munka erősítésében lehet kiemelt szerepe a Magyar Tűzoltó Szövetségnek – hangsúlyozta a vendéglátók nevében Dr. Bende Péter, a Magyar Tűzoltó Szövetség elnöke, az FTP parancsnoka. Mint mondta: számukra pozitív példa az osztrák és a német rendszer. A kétnapos rendezvény moderátora Dr. Erdős Antal, az FTP általános parancsnokhelyettese volt.



Dr. Tatár Attila



Dr. Bende Péter



A szimpózium megnyitóján Dr. Tatár Attila, Danielisz Béla, Dr. Erdős Antal, Ernest Eöry, a Szlovén Tűzoltó Szövetség elnöke, Dr. Bende Péter

törvény biztosítja az önkormányzati irányítást – vázolta megnyitó beszédében az előzményeket Danielisz Béla, a Városrendészeti Bizottság elnöke. Ez mind a szakmai munkában, mind pedig a pénzügyi feltételekben pozitív változást jelentett a tűzoltók és a lakosság számára egyaránt. A fővárosi önkormányzat ugyanis évek óta jelentős



Danielisz Béla

csaknem 150 éve működnek kiválóan az önkormányzati tűzoltóságok, s ennek több évtizedes hagyománya van Németországban is. *Ralf Ackermann*, a Német Tűzoltó Szövetség alelnöke azt hangsúlyozta: Németországban a tűzvédelem alapelve az önkormányzatiság. Az országban összesen 100 hivatásos tűzoltóság működik 27 600 taggal. Ez azt jelenti, hogy minden nagyobb városban van hivatásos tűzoltóság, amelyek fenntartója és munkájának irányítója min-

Ebben van kiemelt szerepe a Német Tűzoltó Szövetségnek. Így nem véletlen, hogy a gazdasági szektor és a politika partnerként ismeri el a szervezetet. Ennek jele például az, amikor a tűzoltók jelen vannak valamelyik tartományi parlamentben, akkor őket az elnök külön köszönti – mondta *Ralf Ackermann*. De a Német Tűzoltó Szövetség országos szinten is ott van a törvényalkotásban, amikor saját szakterületével kapcsolatos munka folyik.



Ralf Ackermann

Németországban a központi és a helyi irányítás örök „harcban” van, ami érezhető a tűzoltóság esetében is. Így például az utóbbi időben kibontakozott egy vita – mondta *Ralf Ackermann* –, amely arról szól: ki döntsön a tűzoltóságok beszerzéseiről, az önkormányzat vagy a tartomány. Németországban a helyi irányításnak, a helyi önállóságnak olyan mély gyökerei vannak, hogy az szinte elképzelhetetlen, hogy e vitában a tartománynak legyen igaza – mondta a német vendég. Még a katasztrófavédelemben is a helyi szint erősödött, hiszen a szövetségi állam visszavonult e területről, s itt is erősödtek a tartományok.

Hasonló gyakorlat működik Ausztriában, hiszen szomszédunkban a tűzvédelem a tartományok felelősége és kötelessége is egyben. Ez azt is jelenti, hogy a kilenc tartományban kilenc önálló tűzoltósági törvény van, a helyi

(Folytatás a 4. oldalon.)



A jugoszláv és a lengyel vendégek

anyagi támogatást ad a működéshez, a fejlesztésekhez, s az idei évtől már a személyi juttatásokhoz is hozzájárul.

A Duna menti országok tűzoltói számára iránymutató lehet a német nyelvterület osztrák, német gyakorlata, amely már hosszú évtizedek óta jól vizsgálják. Ausztriában például már

den esetben a település. A kisebb városokban és községekben pedig önkéntes tűzoltók dolgoznak, ám az ő feltételeik biztosítása is az önkormányzatok kötelezettsége. Jól kiépített rendszere van a tűzoltóságok kapcsolatának, amely helyi, tartományi és országos szinten is jól működik.

(Folytatás a 3. oldalról)

tűzoltóságok fenntartói és irányítói az önkormányzatok. Így az országban több mint négy év félezer, a helyi önkormányzat által fenntartott tűzoltóság működik és ezt 327 létesítményi tűzoltóság egészíti ki. A tartományokon belül a létező közigazgatási rendszerhez igazodik a tűzoltóság felépítése is. A tartományok fontos szerepet töltenek be a katasztrófavédelemben, hiszen saját törvénnyel rendelkeznek, ám e feladatra önálló szervezet nem épült ki. Katasztrófa

daságú országok közül a Horvát Tűzoltó Szövetség elnöke, *Teodor Fricki* a Horvátországban – az EU elvárásoknak megfelelően – megindult decentralizációs folyamatról számolt be. Bár a tűzoltóság irányítása központi állami kézben van, az utóbbi években megkezdődött folyamat részeként a megyék leadtak bizonyos tűzoltósággal kapcsolatos feladatokat az önkor-



Teodor Fricki

Míg a Parlament Rendészeti Bizottságában a Katasztrófavédelemmel összefüggő egyes törvények módosításáról szóló törvénytervezet vitájában nem kapott szót a tűzoltók szakmai képviselője, addig az Önkormányzati Bizottságban – a felszólalási lehetőség eredményeképpen – heves vita alakult ki. A tűzoltóság szakmai képviselőjében a Hivatásos Önkormányzati Tűzoltók Országos Szövetségének (HÖTOSZ) elnöke, Kun István tűzoltó ezredes ugyanis határozottan bírálta a módosítás azon részeit, amelyek a hivatásos önkormányzati tűzoltóságok működésébe beavatkoznának. Ezek ugyanis – mint az április elején az Önkormányzati Bizottság ülésén elmondta – ellentétesek az önkormányzati és a tűzvédelmi törvényekkel, több EU-s irányelvvel, valamint a hazai szakmai elvárásokkal is. A legnagyobb kritikát az a tervezett változás váltotta ki, amely szerint a biztosítók által fizetett hozzájárulást a tűzoltó eszközök fejlesztése mellett más célra is fel lehetne használni. Ugyancsak kemény kritika érte azt az elképzelést, miszerint az Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóságnak (OKF) egyetértési joga lenne a tűzoltóparancsnok kinevezésében, amely jog jelenleg a munkáltató önkormányzaté. Fegyelmi eljárást pedig az önkormányzat ellenében is kezdeményezhetne az OKF. Szakmailag nem indokolt az sem, hogy súlyos balesetnél irányító parancsnok lehessen az OKF tagja is. Az OKF főigazgatója, dr. Tatár Attila a bizottsági ülésen azt hangsúlyozta: nem jogosak az érintettek aggodalmai. Az Önkormányzati Bizottság ülésén a képviselők foglalkoztak a hivatásos és önkéntes tűzoltók problémáival, s így szembesülhettek azzal a ténnyel, hogy az OKF nem azonos a tűzoltósággal. A gondok áttekintése után az ülést vezető bizottsági alelnök és a felszólaló képviselők is felkérték a két érintettet, hogy alakítsanak ki egységes álláspontot. Ehhez Pál Tibor, szocialista képviselő, a Belügyminisztérium volt politikai államtitkára felajánlotta segítségét. M.J.

esetén a tűzoltók, a mentők, a rendőrség és a katonaság mentési munkáját a közigazgatásilag felelős vezető koordinálja, míg országos szinten ez a miniszterelnök feladata – tudták meg a szimpózium résztvevői *Manfred Seidl*-től, az Osztrák Tűzoltó Szövetség elnökétől. A rendszerben e szervezetnek meghatározó szerepe van, hiszen – számos más feladat mellett – tanácsadó és döntési jogosítvánnyal egyaránt rendelkezik, s jelentős lobby tevékenységet is folytat.

Az átalakuló társadalmú és gaz-

mányzatoknak. A helyi szint erősödését jelzi, hogy a településen működő hivatásos tűzoltók munkáltatója az önkormányzat, míg a szakmai felügyelet közvetlenül a megyei tűzoltóparancsnok felelőssége. Az országban egyébként léteznek – jogszabály szerint – települési, megyei és országos tűzvédelmi tervek, amelyek a veszély mértékétől függően határozzák meg az illetékességet. Így a legtöbb esetben a megyék és a települések nagy önállóságot élveznek. Ugyanakkor van országos tűzoltóparancsnok és létrehoztak egy Állami Mentési Igazgatóságot, amelynek egyik feladata a tűzvédelem.

L. I.

Fotó: Horváth Gábor

Több éves előkészület után, május 4-én, Flórián napon birtokba vehetik a fővárosi tűzoltók legújabb – 400 millió forintos beruházásban elkészült – laktanyájukat Békásmegyeren. Az új létesítmény a főváros 15 éves tűzvédelmi koncepciójának szellemében épült meg. A jövő évben reális cél az FTP technikai szintjének javítása, míg 2007-ben kezdődhet el egy újabb laktanya építésének előkészítése.

A Fővárosi Közgyűlés 2003. októberében mondta ki a végső igent a békásmegyeri tűzoltó laktanya építésére, amelyre nagy szüksége volt az ott élő mintegy 80 ezer lakosnak. Már a lakótelep építésének időszakában is tervezték a laktanyát, de pénz soha nem jutott e célra – idézi a néhány évtizedes történetet *Dr. Bende Péter*, a Fővárosi Tűzoltóparancsnokság (FTP) parancsnoka. Ám egy halálos kimenetelű tüzeset a Jós utcában hívta fel a figyelmet e hiányosságra, s ennek kapcsán a fővárosi tűzvédelem helyzetével az Állampolgári Jogok Országgyűlési Biztosa, *Dr. Gönczöl Katalin* is foglalkozott.

Mint *Danielisz Béla*, a Fővárosi Közgyűlés Városrendészeti Bizottságának elnöke mondta, laktanya építési pályázat nem volt, ezért a fővárosnak kellett – ha ezt a hiányosságot pótolni akarta – előteremteni a fedezetet. Ez hosszú csaták árán sikerült is, így a szükséges 400 millió végül is rendelkezésre állt. Ehhez a III. kerületi önkormányzat további 20 millió forintos támogatást ígért.

A tűzvédelmi koncepció szerint a főváros további négy külső kerületében – Remete-kertvárosban, Árpádföldön, Pestszentlőrincen és Soroksáron – van szükség új laktanyákra. E létesítmények közül egynek a megépítése is „nagy falat” a főváros számára, ezért aztán csak megfontolt lépéseket tehetünk. Így a következő évben az FTP műszaki színvonalának javítása lesz a fő cél, illetve a koncepció első öt évének az értékelése az aktuális feladat. Ezt követően, 2007-től kezdődhet meg egy újabb létesítmény építésének tervezése – vélekedik

Az állomány és a szerek vonulásra készek

Elkészült a békásmegyeri laktanya



Megyeri László
parancsnok

Danielisz Béla. Talán erre már lesz Európai Unió forrás is, ami nagy segítség lenne. A Városrendészeti Bizottság kezdeményezni fogja a Főpolgármesteri Hivatal illetékeseinél, illetve a brüsszeli irodánál, hogy vizsgálják meg ennek lehetőségét. Mindezeket túl hamarosan újra tárgyalják az V-VI-VII. kerületi laktanya elhelyezésének ügyét, amelyre a WestEnd bevásárló központ bővítéséhez kapcsolódóan kerülhet sor. Ez az ügy nem reménytelen, hiszen a tulajdonosok korábbi szándéka jelenleg is megvan.

Az új laktanyában 45 tűzoltó adja a vonulós állományt, akik három szolgálati csoportban fognak dolgozni – avat be a szakmai részletekben *Dr. Bende Péter*. A szerállomány pedig egy félnehéz kategóriájú gépjármű fecskendőből, egy 37 méteres létrából és egy könnyű műszaki mentőszerből áll. Minderre az állam és a fővárosi önkormányzat még tavaly biztosította a fedezetet.

Az új tűzörség parancsnoka *Megyeri László tű. főhadnagy*, aki magabiztosan kezdi munkáját új helyén. Mint mondta, nem fél a feladattól, hiszen 15 éve tűzoltó, így sok mindent



Istók Csanád,
Megyeri László
és Andresz Csaba

átélt már. Inkább kihívásnak és megtiszteltetésnek tekintem ezt a beosztást – állítja. A csapat még az utolsó pillanatban is formálódik, ám az bizonyos, hogy csaknem kétharmad részben lesznek régi, tapasztalt kollégák, és egyharmadot tesznek ki az új fiúk. *Megyeri László* úgy véli, a korábbiól eltérő feladatot talán a magas házak jelentik, ahova szükség lesz a jó kondícióra. Azt tervezi, hogy gyakorlatokat tartanak majd a lakosság előtt is, ami hasznos a tűzoltóknak és közben őket is megismerhetik az ott lakók.

Két fiatalemberről, a 28 éves *Istók*

Csanádról és a 24 éves *Andresz Csabáról* már biztosan tudható, hogy itt fognak dolgozni. Ők talán a legfiatalabbak közé tartoznak, hiszen az átlag életkor 30 év. Ők ketten már dolgoztak együtt, így rájuk igaz, hogy szinte fél-szavakból is értik egymást. *Istók Csanád* 11 éves tűzoltói tapasztalatával mondja: ismerem a Jós utcai tüzet, ami beindította a lakanya építésének folyamatát, meg sokat tapasztaltam már, így tudom, mit jelent egy sűrűn lakott lakótelepen a tűzoltók jelenléte.

L. I., Ny. M.
Fotó: Horváth Gábor

A tűz megelőzés területén fontos jogszabályváltozás történt 2004. január elsejétől Svédországban, amely kiemelten kezeli a tulajdonosi felelősséget, az önkéntes

tűzvédelmi fejezet. E rész elkészítése a tűzvédelmi mérnökök feladata, akinek kötelessége egyeztetni megelőzős kolégáival.

A magyar tapasztalatok alapján a fővárosi vendégekből felmerült: mi történik, ha valaki úgy érzi: nem kell konzultálnia, illetve ha figyelmen kívül hagyja a konzultáción elhang-

ge”. Három héttel az építkezést megelőzően be kell jelenteni annak megkezdését, s ezzel egy időben az érintett tűzoltósághoz be kell nyújtani a tűzvédelmi fejezetet is tartalmazó engedélyezett tervekkel. A tűzoltóság ilyenkor még jelezheti kifogásait, ám ez a gyakorlatban – az említett előzetes egyeztetések miatt – még nem fordult elő.



A flashover gyakorlat

Magyar tűzoltók jártak Stockholmban

Idén folytatódik a Svédületes

A tűzoltói munka minden szakterületének talán legmodernebb gyakorlatával ismerkedhettek meg az FTP szakemberei a svéd fővárosban. Ezek közül is kiemelkedő volt a tűz megelőzés elméletéről és gyakorlatáról lezajlott tapasztalatcsere. Maradandó élmény volt a vendéglátók egyik kiképző bázisának meglátogatása is, ahol a magyar tűzoltók maguk is megtapasztalhatták, milyen a kiképzés, az oktatás az északi országban.

zottakat. E kérdésre a svéd vendéglátók rövid választ adtak: ilyen nem fordulhat elő, ám ha mégis

A szakszerűséget illetve a napi munkát nagyban megkönnyíti, hogy a tűz megelőzési állomány rendelkezik olyan számítógépes programokkal, mint például a füstterjedési, kiürítési számítás. A szakhatósági tevékenység során ugyanis jellemző, hogy számításon alapozva határozzák meg, illetve ellenőrzik például az épületek közötti tűztávolságokat, a kiürítési útvonalak szélességét. Nem kétséges, érdemes lenne ezeknek a számítási módszereknek, programoknak hazai alkalmazási, beszerzési lehetőségeit megvizsgálni.

Tűz megelőzési szempontból több figyelemre méltó megoldást is megismerhettek a fővárosi tűzoltók. Így tanulságos volt a létesítmények automatikus tűzjelző berendezéssel, illetve beépített oltóberendezéssel való ellátottsága, a menekülési útvonalak, tűzvédelmi berendezések jelölése. A magyar vendégek ellátogathattak egy harminchárom szintes, 160 m magas-

jogkövetés elvét. Stockholmban az épített környezet kialakítása, a létesítés lehetősége, folyamata és ezekben a tűzoltóság szerepe négy fázisra bontható. Létezik a „Városrendészeti terv” – ami megfelel a magyar település-szerkezeti tervnek –, amely 10-15 évre készül. E dokumentum – amelynek kidolgozásában részt vesznek a tűzoltóság szakemberei is – jelöli ki egyebek mellett az ipari- és lakóövezeteket. Elkészítik a már konkrétumokat tartalmazó úgynevezett „egységekre vonatkozó tervet” – nálunk beépítési terv –, amely szintén 5-10 évre készül. Ennek engedélyezésében van a legnagyobb szerepe a tűzoltóságnak. Ebben a fázisban a tűzoltóság „koc-



Turbóventilátor a gyakorlatban

kázat elemzést” kérhet, ha ezt indokoltnak tartják. A következő szakasz az „építési engedélyezési terv”, amelyben nem vesz részt a tűzoltóság, ám e dokumentumnak már része egy

megtörténne, az egyben azt is jelentené, hogy az adott mérnök többet nem kapna megbízást.

Végezetül utolsó teendő az „építés megkezdésének bejelentési kötelezettsé-



Teljes védőfelszerelésben a vendégek

ságú irodaházba, amelynek teljes területén automatikus vízzel oltó rendszer és automatikus tűzjelző berendezéseket létesítettek. A modern épületekben már automatikus belső riasztási rendszer biztosítja, hogy tűz esetén a bent lévők gyorsan tudomást szerezzenek a veszélyhelyzetről és megtegyék a szükséges intézkedéseket. Az általános szellőzésen túl a hő- és füstelvezetést szolgáló gépi elszívás szolgálja a nagyobb biztonságot. A sprinkler tervezésénél egyébként az észak-amerikai NFPA előírásai voltak az irányadók, mert ez szigorúbb követelményeket támaszt, mint a vonatkozó svéd szabályrendszer.

A tavalyi évben megkezdődött, a magyar és svéd kapcsolatok erősítését szolgáló „Svédületes” program keretében idén március első napjaiban az FTP nyolc szakembere látogathatta meg Stockholm város tűzoltóságát. A küldöttség tagjai voltak: Dr. Erdős Antal tű. ezredes, általános parancsnok-helyettes, Érces Ferenc tű. ezredes, főosztályvezető, Dr. Cziva Oszkár tű. ezredes, főosztályvezető, Halasy Jenő tű. alezredes, főosztályvezető, Csepregi Csaba tű. alezredes, osztályvezető, Bandur Pál tű. százados, háttérparancsnok, továbbá a Komáromi Önkormányzati Tűzoltóságról Simon István tű. őrnagy, osztályvezető és Csordás János tű. főhadnagy, szolgálatparancsnok.

A tűz megelőzési tapasztalatok mellett érdekes volt a Stockholmtól mintegy 40 kilométerre lévő rosersbergi kiképzőbázis meglátogatása. Svédországban a frissen felszerelt kollégák oktatása két évig tart, amely a tudás készségszintű elsajátítására szolgál. A több hektáros területen ren-

delkezésre állnak a különböző típusú tűzoltás és műszaki mentés valóság-hű modellezéséhez szükséges építmények, épületek, berendezések. Ezen kívül oktató termek és felszerelések, egyéni és csapat védőfelszerelések széles választéka szolgálja a magas szintű oktatást.

A magyar szakemberek a látogatás alkalmával gyakorlati foglalkozáson vettek részt, amelyet megelőzött az elméleti megalapozás. E program részeként megismerkedhettek a korábban csak elméletben ismert „flash over” konténerrel, megérezhették a szúróláng erejét. De a gyakorlatban próbálhattak ki egy nagynyomású oltóberendezést, megtapasztalhatták a pozitív ventilláció működését.

A tűzoltási gyakorlat végeztével a nagynyomású oltópuskával közelebről is megismerkedhettek, amelynek hatását bemutatták egy ajtólapon és egy csaknem öt centiméter vastag betonpanelen.

Szakmailag érdekes volt megfigyelni, hogy már a képzés folyamán milyen nagy hangsúlyt fektetnek a mentési zóna biztosítására és kialakítására. Ez egy csaknem 7-8 méter átmérőjű kört jelent a balesetet szenvedett jármű körül, amelyen belül csak a közvetlen mentést végzők tartózkodhatnak. Magasabb építésű járművek – autóbusz, kamion – mentésénél szükség esetén egy összecsucskozható, mobil állványzatot is használnak, ami meggyorsítja, és biztonságosabbá teszi a munkát. L.I.

Tanulságos az ostravai példa

Ostrava város vezetése az árvíz okozta vészhelyzet miatt döntött úgy 1993-ban, hogy egy egységes adatszolgáltatási rendszert hoz létre, amelybe bekapcsolja az elhárításba, mentésbe szóba jöhető szervezeteket. A döntés része volt az is, hogy mindehhez a világon legkorszerűbb számítástechnikai, irányítástechnikai eszközöket használják fel. E rendszer működésével ismerkedett március utolsó napjaiban Danielisz Béla, a Városrendészeti Bizottság elnöke és Dr. Bende Péter, az FTP parancsnoka.

A megbízást elnyerő szoftverfejlesztő cég a rendőrség, a mentők, a tűzoltók számára már készített olyan jelzésfogadó, bevetés irányító programot, amely lehetővé teszi a segélyhívás fogadását, a hívó helymeghatározását, azonosítását, aktív segítséget nyújt a bevetésben résztvevő egységeknek, áttekintést ad az esemény, valamint a beavatkozó erők, eszközök helyzetéről. Mindezek felhasználásával a négy szervezet, a tűzoltóság (segélyhívószám: 150), a mentők (155), az önkormányzati rendőrség (156) és az állami rendőrség (158) részére, állami és megyei segítséggel létrehozottak egy integrált segélyhívó központot. Erre a központra, későbbi fejlesztések során ráépítettek egy 112-es segélyhívó centrumot, amelynek országosan is ez lett az elfogadott mintája.

Az integráció során egy helyre telepítették a négy szervezet segélyhívó és bevetés irányító központját. Egyedi esetekben a szervezetek maguk vezetik le egy-egy bevetés irányítását, de amikor az együttműködésükre van szükség, ezt a központban azonnal el tudják végezni. Minden olyan információt fogadnak és feldolgoznak, amelyek a meteorológiai, vízállási, közlekedési, illetve a városrendészeti helyzetről készülnek, és folyamatosan érkeznek a központba. A városrendészeti helyzetről a közterületen felállított kamerák adnak folyamatos tájékoztatást. A rendszerbe bekötötték a közlekedési lámpákat is, amelyeket központilag is tudnak szabályozni. Elképzelhető így az is, hogy egy kárhelyszín megközelítéséhez, a műholdas követővel figyelt beavatkozó egységeknek zöld utat tudnak biztosítani.

A rendszer előnye, hogy katasztrófa esetén a városi vezetés számára azonnal ki tudnak alakítani, egy olyan bevetés irányítási központot, ahol minden egység irányítói egy helyen vannak, minden országos és nemzetközi információt fogadni és kezelni tudnak. A válságtábot videokonferenciával tudják összekötni a bevetésben résztvevő szervezetekkel, a katasztrófában érintett települések hasonló központjaival, illetve az országos szervekkel.

Mészáros József tű. alezredes

Mai úticélunk Pilisszentiván, amely a Pilisi-medence két jól ismert települése, Soly-már és Pilisvörösvár ollójában fekvő kínálja pompás természeti adottságait.

A hírhedt 10-es út eleinte szokatlanul gyér forgalmával hazudtolja meg magát, azután egymás után két vasúti átjáróban leereszkedő félsorompókkal lehull az álarc. Nézem az órám, összesen 8 és fél perc várakozás. Talán felesleges ecsetelni, mit jelent ez egy vonulás során...

A település belterületén fekvő közkedvelt horgászto és partján álló nem kevésbé híres Csali Csárda előtt beszéltek meg a találkozózt. Az autóból kiszállva rögtön feltűnik az elhagyottan árválkodó autószozi épülete, ám ekkor még nem is sejtem, hogy milyen fontos szerepre vár türelmesen. A látvány ígérő, a tó körül sétány, mögötte a domboldalra kapaszkodó igényes családi házak, a csendet a békésen úszkáló vadrecék sem törik meg. De nem idegen látvány a közelben álló két korszerű ipari üzem high-tech épületegyüttese sem, modernségükkel a fejlődést jelképezik, biztos munkahelyeket és guruló adóforintokat ígérve.

Véleményemet nem is titkolom **Pénzes Gábor** polgármester előtt: – Jó lehet itt lakni, biztos sokan törekednek Budapestről „bevándorolni”.

– A 20 év alatt, mióta a község élén állok mindössze 480 fővel bővült a népesség – hangzik a meglepő válasz. – Ezalatt a környező települések lélekszáma megduplázódott például Solymáron 5-ről 10 ezerre, Piliscsaba esetében 3600-ról 7200-ra, de sorolhatnám. Mi nem akartunk a város mellett várost építeni, ezért 15 éve hoztunk egy döntést, hogy nem növeljük tovább a belterületünket.

– És az emiatt elmaradó bevételek, források? – kérdezném, de a polgármester, mintegy kitalálja a gondolatomat:

– Jelentős iparüzési adó bevétellel számolhatunk. A WET Kft. és a

TUNGSRAM-SCHEDER Rt. egyébként a tűzoltó egyesületet is támogatja.

A Pilisszentiváni Polgárőrség és Tűzoltó Egyesület 1991-ben alakult, igaz a mostani nevét és a tűzoltó célokat csak 1999-ben vette fel, – tudom meg *Bodnár Ferenc* elnöktől.

forint lesz. De a világot nem tudjuk megváltani. Egyébként az egy nonszensz, hogy településenként kell megteremteni a különböző közszolgáltatások intézményeit. Jelen helyzetben központi források nélkül nem lehet ütőképes tűzoltóságot működtetni. Szerintem több településnek

A fejlődés útja Pilisszentivánon



A tervezett laktanya makettje

– '98 karácsonyán volt egy családi-ház tűz Szentivánon. A polgárőrök kiértek, de csak két tűzoltó készülék volt a kocsiban, ha lett volna 6, azzal eloltjuk. Így a kierkező fővárosiak gyűrték le végül a lángokat. Ekkor döntöttük el, hogy helyben is biztosítani fogjuk a védelmet. Az 51 fős tagságból 17-en elvégezték a 40 órás tanfolyamot, közülük 15-en védőfelszereléssel is rendelkeznek. Sattler ruháink, valamint Kiskőrösi és Dräger sisakjaink vannak.

– Az elsők között voltam, aki szorgalmazta az egyesület létrehozását – mondja **Pénzes Gábor** polgármester, még „tanulmányútra” is elmentünk Piliscsabára, megnézni ők hogyan csinálják. Egyébként *dr. Peller György* jegyzőnk is tagja a tűzoltó csapatnak.

– Milyen anyagi támogatást nyújt ehhez az önkormányzat? – kérdezem.

– 2004-ben 2,5 milliót adtunk összesen az Egyesületnek. Ebből – mintegy 500 ezer Ft jutott tűzoltó célokra, idén ez már közel 1,8 millió

össze kellene fogni ennek érdekében. Már számolgattuk, hogy a négy szomszédos település közel 30 ezres lakosságára számított normatívával, plusz a jelenlegi ráfordításokat figyelembe véve évi 30 millió Ft-ból gazdálkodhatnánk köztisztviselői önkéntes tűzoltóság felállítása esetén.

Néhány gondolatot váltunk még a WET Kft. létesítményi tűzoltóságával való együttműködés lehetőségeiről, aztán a polgármester elbúcsúzik, kettesben maradunk *Bodnár Ferenc* elnökkel.

– Hát a köztisztviselői működés minket nem nagyon vonz – vallja be – hiszen óriási a követelmény, az már hobbiból nem űzhető. Meg aztán megnyugtató, hogy úgy áll mögöttünk a Fővárosi Tűzoltóparancsnokság, mint a nagy testvér. Ha nem bíránk el az esettel, biztosan számíthatunk az érkezésükre. Ez különösen eddig volt igaz, hiszen Solymárral együtt tudtunk egy fecskendőzt, egy kis mentőszert kiállítani,



ma már saját fecskendőn járunk mi is. De az együttműködés továbbra is megmaradt.

Időközben megérkezünk a Laki Rt. telephelyére, ahol a portás azonnal nyitja a sorompót, kérés nélkül kulcsot nyom a kezünkbe. *Bodnár Feri*, az egyik hangárhoz irányít. A kapu feltárulása után a csarnok félhomályában szerényen megbújva foszforeszkál a hatalmas Magirus gépjárműfecskendő. Narancsvörös fényvisszaverő fényezésén itt-ott rozsdafoltok árulkodnak róla, hogy bizony nem tegnap gördült le a futószalagról.

– 1975-ös gyártmány, de csak 28 ezer kilométer „van benne”, ebből is 1200 kilométer, amit hazáig lábon tett meg. Interneten néztük ki, a németországi Kempen autókereskedéséből hoztuk el, minden költséggel együtt 2,5 millió forintból kiejt. Pöccre indul, a 2500 liter vízzel nagyon jók vagyunk. Úgy megszoktuk a spórolást, hogy sokszor fél tartály megmarad. Gaz, avar tűznél szoktam is mondani, szórjátok gyerekek, van bőven.

Következő állomásunk az önkormányzat épülete. Az udvaron nagyobacska kétállásos garázs. Az egyik állás a Korandó terepjáróból kialakított kis műszaki mentőszer szállása, a gépjármű azonban nem tartózkodik itthon, javításon van. Szokásos szertár hangu-

lat, szívótömlő a falon, kismotorfecskendő, átemelő szivattyú, szikracsapók tömege támaszkodik a sarokban.

– Ez a garázs bontásra van ítéltve, a helyén lesz az átjárás a szomszédos épülethez.

– És veletek mi lesz? – kérdem.

– Megmutatom – invitál az elnök a polgármesteri hivatal igényes kivitelű épületébe.

A megoldás az építési előadó irodájában vár ránk. A tervdokumentációból szerény, de ötletes épület bontakozik ki, a horgásztó mellett látott autós mozi meglévő, részben kétszintes épületének bővítésével, átalakításával. A 10x10 méteres bővítmeny tartalmazza a két szerállást, a földszinten iroda-üzemeleti szoba, teakonyha, társalgó és vizesblokk kap helyet. Az emeleten egy iroda mellett a szertár épület üres tetőtere kínál későbbi bővítési lehetőséget. A festői környezetet figyelembevéve alighanem vendégszobák céljára ...

Bodnár Feri büszkén nézi elismerő ámuldozásomat. Hát még amikor kiderül, hogy az építkezés hamarosan megkezdődik. Az építetű az önkormányzat, községgazdálkodási részleg rendeltetéssel, de jól megfér majd itt az Egyesület járművestől együtt. Őszin-



Bodnár Ferenc

tén dicsérem az önkormányzat és polgármester hozzáállását.

– A lakoságnak is köszönettel tartozunk, – egészíti ki az elnök –, hiszen tavaly 1,2 millió forintot adtak össze, az új fecskendő átadása kis népünnepély volt. Emellett a helyi cégektől, vállalkozóktól is kapunk támogatást – van aki pénzt ad, van aki új akkumulátort a fecskendőbe. Jó itt az összetartás. Ezt érdemes időnként megünnepelni. Legközelebb május 22.-én csapatzászló avatást szervezünk, megszenteljük a fecskendőt is. Várjuk a fővárosi kollégákat is.

Bár többször is érintjük beszélgetés közben az új SMS értesítés rendszerét, fontosnak érzem, hogy rákérdezzek az eddigi tapasztalatokra a 2004. decemberi indulás óta.

– Ez nagyon nagy előrelépés volt – erősít meg *Bodnár Feri*. – Óriási előny időben is, hogy a fővárosi egységekkel egyidejűleg tudomást szerzünk az eseményről, hatékony segítség tudunk lenni az érkező fővárosiaknak. Esetleg még előttük, korai stádiumban, „kiskorában” elkapjuk a tüzet. Végre a rádióforgalmazás problémája is megoldott, az FTP Hírközpont is nagykorúként kezel minket, szóval működik. Talán egy történet megmutatja, milyen jól:

Húsvét előtti csütörtökön nyolcan ültünk a szeren beöltözve, egy bemutatóról jöttünk hazafelé. Jelzett a telefonon, mondom, ha ez a KUN, akkor mi vagyunk a királyok. „Pilisszaba, Klotild-liget, családi ház tetőszerkezete ég” – szólt az SMS, sziréna be, percek alatt ott voltunk. Mire a III/1-es kiért, már két sugárral dolgoztunk.

– Mi van, ti a szertárban vártátok a riasztást? – kérdezte *Varga Miki* az óbudai szolgálatparancsnok.

– Nem – mondtam neki – már addigra úton voltunk a fecsivel.

Becsületükre legyen mondván, nem vették ki a sugarat a kezünk közül. Felderítés, átvizsgálás után leadták rádióan, hogy a Szentiván ÖTE a tüzet eloltotta. Végül mindannyian segítettek nekünk a visszaszerelésben, ez volt számunkra az igazi elismerés, a fansztikus sikerélmény mellé.

Varga Ferenc t. alezredes
Fotó: Horváth Gábor





Fotó: Molnár Péter

Több ezer gumi égett több száz négyzetméteren

Mintegy hatszáz négyzetmé-
ternyi területen égett a
XXIII. kerületben több ezer
darab gumiabroncs, valamint a területre
összehordott szemét. A Tompaház utcába,
a vasútállomás közelébe március 17-én 23
óra után kapták a riasztást kollégáink. A
tűz elérte a területen álló melléképü-
leteket, de a lángok veszélyeztették a
közelben lévő családi házakat is. A
tűzoltók kilenc sugárral, köztük két hab-
sugárral avatkoztak be. Kollégáink a tűz
kitörése utáni nap délelőttjén is folytattak
utómunkálatokat.

Kreisz Attila



Átterjedt az avartűz egy telephelyre



Öthektárnyi területen égett le az avar és az aljnövényzet április 3-án délután a X. kerületben, a Keresztúri út és a Tűzok utca által határolt részen. A tűz átterjedt a szabad terület melletti vastelephelyre, ahol a mintegy kétszáz négyzetméternyi területen, egy méter magasan felpakolt gumiabroncsok kaptak lángra. Kollégáink két habágyúval és hat habosított sugárral avatkoztak be. Személyi sérülés nem történt.

Kreis Attila
Fotó: Kalcsó László



Művészetek Palotája

Példaértékű együttműködés az építető és a tűzoltók között

A főváros legújabb intézményének, a Művészetek Palotájának tűzvédelmi rendszere a mai kor elvárásai szerint is a legkorszerűbbnek mondható, s példaértékű volt az építető és az Fővárosi Tűzoltóparancsnokság (FTP) szakembereinek együttműködése is. Szakmai szempontból kiemelkedő, hogy a teljes területre kiterjedő tűzjelző rendszer közvetlenül kapcsolódik az FTP Hírközpontjához. Ugyanakkor az együtt-

Művészetek Palotája – amely három intézménynek, a Nemzeti Hangversenyeremnek, a Ludwig Múzeumnak és a Fesztiválszínháznak ad otthont – tűzvédelmi felszereltsége, amelyhez hasonló nincs Magyarországon. Már a tervezés szakaszába bekapcsolódtak a munkába az FTP Tűzmelegelőzési Főosztályának szakemberei, hiszen ezt az együttműködést igényelték a ter-



Színpadai záporberendezés kézi indítói

színi szemle, illetve sor került a berendezések gyakorlati próbájára is – tájékoztatott Csepregi Csaba tűzoltó alezredes, a Tűzmelegelőzési Főosztály Létesítésbiztonsági Osztályának vezetője.

Mint a szakember rámutatott, jogszabályi hiányosságok okán az FTP – a magas szakmai színvonal biztosítása érdekében – vállalta ezt a többlet munkát, bár ez nem tartozik szorosan feladatkörébe. Egy-egy ilyen nagy beruházás – amilyen a jelenleg az Árpád hídnál épülő irodaházak is – megvalósítása esetében szükség lenne az építéshez kapcsolódó egyes feladatok anyagi vonzatának jogszabályi rendezésére. A mostani helyzetben ugyanis az állam költségén végeznek el a tűzoltók olyan feladatokat, amelyek fejlett országokban a magántulajdonos kötelessége. Külföldi példák szerint ilyen beruházásoknál a tűzoltóság feladata már csak a szűrőpróbaszerű végső ellenőrzés. Ám ha a



Érces Ferenc

A Művészetek Palotája létrehozásában végzett kiemelkedő munkája elismeréseképpen március 14-én az ünnepélyes megnyitó alkalmával Érces Ferenc tűzoltó ezredes, az FTP Tűzmelegelőzési Főosztályának vezetője miniszteri elismerésben részesült. Az állami elismerést dr. Bozóki András kultuszminiszter és Demjén Sándor, a Trigránit Rt. Elnöke adta át.

A kultusztárca vezetője ugyanakkor Dicsőő Oklevél átadásával köszönte meg Csepregi Csaba tűzoltó alezredesnek, a Tűzmelegelőzési Főosztály Létesítésbiztonsági Osztálya vezetőjének és Blahó Tamás tűzoltó főhadnagyának, a Létesítésbiztonsági Osztály főreferensének a munkáját. Az elismerések mellett mindhárom szakember átvehette az ünnepélyes megnyitóra készített „Művészetek Palotája” kulcsot.



Csepregi Csaba



Blahó Tamás

működés több jogszabályi hiányosság-ra is rávilágított.

Az FTP tűzmelegelőzési szakemberei szerint a mai kornak megfelelő a

vezők, s később a kivitelezők is. Így a jogszabály által előírt egy alkalommal szemben hónapokon keresztül több tucat esetben volt megbeszélés, hely-

Lépésről lépésre terjed a kulcsszéf

Bár a Művészetek Palotájában nincs kulcsszéf, e komplex – a tűzvédelem rendszerébe illeszkedő – biztonsági eszköz már megjelent Magyarországon. Ennek lehetőségét a Fővárosi Tűzoltóparancsokság (FTP) idén február 1-jétől hatályos intézkedése biztosítja. A kulcsszéf működésének lényege, hogy roncsolás nélkül lehet bejutni a veszélybe került épületbe. A tűzriasztást követően ugyanis az épület főbejáratának közelében elhelyezett kulcsszéf – a riasztóközpont által elektronikusan kiadott „parancsára” – a kérkező tűzoltóknál lévő egységes kulccsal nyitható lesz, s így a létesítmény tűzbiztonsági szempontból fontos kulcsaihoz hozzáférnek a tűzoltók. Így nincs szükség záruk feltörésére, üvegportálok betörésére vagy egyéb rongálásra. Ez főként hamis riasztás esetén fontos, hiszen egyáltalán nem keletkezik kár. A széfek kulcsainak egységesnek kell lenni a településeken. A tervek szerint az FTP-n és minden tűzörségen a gépjármű fecskendők kapnak egy-egy, a biztonsági fémdobozt nyitó kulcsokat, amelyekből két fajtát, a MASTIFF Plus csőkulcsszéfet és a VdS kulcsdepót alkalmazták.

A fővárosban – az Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság engedélyével és a magyar és a német biztosítók szövetségének ajánlásával – az év elején kezdődött meg a kulcsszéf rendszerének kiépítése. Elsőként a HWB EXPRESS Takarékszövetkezet két belvárosi fiókjában aktiválták a kulcsszéfeket.

Az FTP szakembereinek javaslatára szükség van erre a Mátyás Templomban is. Ennek lehetőségét az Országos Műemlékvédelmi Hivatal illetékeseivel közösen már megvizsgálták és meghatározták ennek helyét is. A kulcsszéf rendszerét a műemlék épületbe a felújítási munkák során építik ki.

L.I. Fotó: Horváth Gábor



Az első fővárosi kulcsszéf próbája

jogalkotó az egyeztetést mégis a tűzoltóság hatáskörébe sorolja, akkor viszont praktikus lenne jogszabályban meghatározni például szakértői, kiszállási díjakat.

Ami az épületegyüttes tűzvédelmi rendszerét illet, az aktív elemek között a legmodernebb automata jelző rendszert építették ki, amely észleli a tüzet és el is indítja az oltáshoz szükséges berendezéseket. Emellett ezt egészítik ki az oltó berendezések, elsősorban a sprinkler valamint a hő- és füst-elvezetés rendszere. Az aktív elemek mellett az egész házat behálózzák az úgynevezett passzív elemek, amilyen például a tűzszakasz határokon megjelenő épületszerkezetek, épületgépészeti berendezések, illetve a vészkiáratot jelző világító táblák.

Az éjjel, nappal működő diszpécserközpontban lévő tűzjelző főközpont – amelyhez a ház területén elhelyezett négy központtal van összekötve – jelzéseit egyrészt megkapja a ház diszpécser szolgálata, másrészt pedig e rendszer közvetlen kapcsolatban áll az FTP Hírközpontjával. Ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy az FTP-n néhány percen belül észlelik az épületegyüttes bármely részében keletkezett legkisebb tüzet is.

Ugyanakkor a téves tűzjelzés kiszűrhető, hiszen az épületet – biztonsági okokból – szinte száz százalékosan bekamerázták, s a két rendszer össze van kapcsolva. Így a tűz keletkezését sok esetben a képernyőn keresztül is

ellenőrizni lehet. Tűzjelzés szempontjából egyébként az épületet két részre osztották, hiszen míg az üzemi területeken automatikusan hangjelzés van, addig a vendégterekben és a nézőtéren nincs ilyen. Ezekben az

esetekben – a beépített hangosító rendszeren keresztül – szóban tájékoztatják a vendégeket egy esetleges vészhelyzetről.

A korszerű berendezések kezelésének oktatásában részt vállaltak az FTP szakemberei és véleményezték a tűzvédelmi szabályzatot is. A diszpécser szolgálat oktatása mellett fontos volt az érintett tűzoltóságok, főként a IX. kerületi tűzörség állományának a képzése is, amely helyismereti foglalkozást jelentett. Ennek során a tűzoltók megismerkedhettek a palota belső szerkezetével, ami fontos feltétele a gyors mentésnek, oltásnak. Emellett a IX. kerületi tűzörség elkészített egy, az épületegyüttesre vonatkozó tűzoltási tervet, amelyben szintén részt vállaltak az FTP tűzvédelmi szakemberei.

L. I.

Fotó: Blahó Tamás tű. főhadnagy



A színpadi „zaporberendezés” próbáját figyeli Csepregi Csaba tű. alezredes

Román vendégek az FTP-n

Kéttagú román delegáció látogatott a Fővárosi Tűzoltóparancsnokságra április 13-án. A

vendégeket - *Ion Ungureanu* ezredest, a Boldesti Tűzoltóiskola parancsnokát és *Sorin Alescét*, a Tűz- és Polgári Védelmi Főiskola tanárát - *Dr. Bende Péter* tűzoltó vezérőrnagy, fővárosi parancsnok és *Dr. Erdős Antal* tűzoltó ezredes, általános parancsnok-helyettes fogadta. A küldöttség tagjai tájékoztatást kaptak az FTP szervezeti felépítéséről, működési rendszeréről, majd megtekintették a Hírközpontot.

Kreiszi Attila
Fotó: Horváth Gábor



Veszélyes anyag gyakorlat az EGIS-nél

Ellenőrző gyakorlatot tartottak a fővárosi tűzoltók április 14-én az EGIS Rt. Keresztúri úti területén. Kilencvenkilenc tűzoltó harminc kocsival vonult ki a helyszínre, hogy ellenőrizzék a szerelési és begyakorló gyakorlatokon elsajátított ismereteiket. Hogy a káreset imitáció minél életszerűbb, hitelesebb legyen, a tűzoltók ködgyertyát, füstgépet, hanggránátot használtak.

A gyakorlat feltételezése szerint az épületben technológiai hiba miatt veszélyes anyag kerül a nyílt térbe, aminek következtében elektromos szikra hatására tűz keletkezik. A helyszínen dolgozó egyik szakmunkás súlyos sérüléseket szenved, a levegőbe jutó etil-acetáttól mérgezést kap, menekülés közben meghal. Két fő – akik távolabb tartózkodtak a

helyszíntől – könnyebben megsérül, ők is mérgezést szenvednek. A tűz eközben átterjed a veszélyes anyag hordókra, amelyek berobbannak. A veszélyes folyadék a tűzoltó egységek felé terjed. Kisebb robbanás kö-



vetkeztében a tűzoltás vezetője megsérül. Az egyik gépjárműfecskenő szivattyúja meghibásodik.

Kreiszi Attila
Fotó: Sallai Zoltán

Harley

– Jelenleg mekkora a túljelentkezés beosztott tűzoltói munkára a Fővárosi Tűzoltóparancsnokságon? Milyen esélyrel juthat álláshoz valaki a fővárosnál?

Dr. Bende Péter

– A FTP-n tűzoltói beosztásra magas a túljelentkezés, jelenleg több mint 300-an várnak felvételre. A felszerelés esélyeit meghatározza – a jogszabályokban előírt felvételi követelményeknek való megfelelésen túl – az iskolai végzettség, az egészségügyi, pszichológiai, fizikai állapot, valamint fontos a „C” típusú gépjárművezetői engedély, PAV-I vizsgával. A sikeres felvételizők érettségi, vagy szakmunkás bizonyítvánnyal kell, hogy



rendelkezzenek, ám jó tudni, hogy elsősorban műszaki jellegű szakmákat, vagy egyéb, a napi munkában jól hasznosítható tudással rendelkezőket részesítjük előnyben. Nálunk központi létszámgazdálkodás folyik, a felvehető kollégák számát minden esetben a létszámhiány határozza meg. Tavaly 94 főt vettünk fel, idén pedig a mai napig 36 személy került állományba. A felvételek időpontját a tűzoltó szakképző tanfolyamok indításához igazítjuk.

Farkas-Bozsik Gábor

– Tudomásom szerint könnyűkategóriás gépjárműfecskenő beszerzése nem várható, viszont a meglévő „kis Merciket” felújítják. Mi alapján dől el a sorrend? Mikorra várható a belvárosi szerek felújítása?

Dr. Bende Péter

– A központi pályázaton nincs mód könnyű kategóriás gépjármű beszerzésére, ezért döntöttünk úgy, hogy a meglévő gépjárműfecsken-



dőket - amelyek nélkül a Belváros mentő tűzvédelme megoldhatatlan lenne - újítjuk fel. Ezt a munkát egy pályázaton a BM HEROS Rt. egy a Belügyminisztériumnak az Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatósággal (OKF) kötött megállapodás alapján végzi. Két gépjármű felújítása már be is fejeződött, s jelenleg két szerkorszerűsítésén dolgoznak. A sorrendiséget elsődlegesen a 2004-ben végrehajtott műszaki állapot felmérés eredménye határozta meg. Reményeim szerint a többi felújítására még idén sor kerül.

martomi

- Lesz-e új bázisszer az elsőn 2005-ben? Kérdésem az indokolja, hogy az utóbbi időben nem lehet semmi hírt hallani az új autóról.

Dr. Bende Péter

- Jelenleg két új bázis szerbeszerzése van folyamatban, így nemcsak a Közép-Budai, hanem az Újpesti Tűz-őrség is kap új tűzoltó járművet. A beszerzésre a Fővárosi Önkormányzattól kapott többlettámogatás biztosít lehetőséget, az ezzel kapcsolatos szakmai programot a Városrendészeti Bizottság március 30-i ülése jóváhagyta.

T.

- Mi értelme az ön-, illetve a szervezetkritika nélküli éves beszámolóknak? Nem az lenne ezek célja, hogy felderítsék az FTP működésének gyenge pontjait így kínálva lehetőséget az előrelépésre? Miért szentelnek ennyire kevés figyelmet a „kis tűzoltókra”, hiszen ha ők nem lennének, bürokrata „fejre” sem lenne szükség. Miért alakulhatott ki az az attitűd a főosztályokon, illetve a Dologház utcai központban, hogy lenézik a vonulósokat?

Dr. Bende Péter

- Az éves beszámoló elsődleges célja, hogy számot adjon az adott időszak tevékenységéről, amelynek az FTP teljes személyi állományának munkáját kell tükröznie. Önnel ellen-

nazda

- Jogszerűnek tartja-e a 2004. évi 13. havi illetmény 11/12-d részének „elvonását”? Ha igen, miért? Ha nem, akkor milyen intézkedést tett a jogellenes helyzet megszüntetésére?

On-line interjú az FTP parancsnokával

Internetes fogadóórát tartott április 8-án Dr. Bende Péter, a Fővárosi Tűzoltóparancsnokság parancsnoka, a Magyar Tűzoltószövetség elnöke a [lánglovagok.hu](http://langlovagok.hu) oldalán. Összeállításunkban – szerkesztett változatban – az általunk legfontosabbnak ítélt kérdéseket és a rá adott válaszokat tesszük közzé.

tétben az a véleményem, hogy a szervezet és a működés gyenge pontjait nem évente egyszer kell feltárni, hanem folyamatosan kell vizsgálni, és a szükséges intézkedéseket haladéktalanul megtenni. A fővárosi tűzoltóság állományába tartozó kollégáim problémáit nemcsak szolgálati úton ismerem, hanem a rendszeresen megtartott – a teljes személyi állomány részére nyitott – érdekegyeztetéseken. Emellett a belső honlapunkon létrehozott „Tűzoltórádió” chat fórumon is eljuttathatja hozzám kérdéseit, gondjait bárki, s a felvetett problémákra vezetőtársaimmal megpróbálunk megoldást találni.

Danka János

- Mennyire érzi a „hivatásos önkormányzati tűzoltók világában” az FTP-t államnak az államban? Helyzete és nagysága okán, esetlegesen eltérő érdekei mentén mennyire tud együttműködni a többi tűzoltósággal?

Dr. Bende Péter

- A FTP mérete a feladataihoz igazodik, ebből adódóan lehetősége van a specializálódásra, ugyanakkor azonos jogállással rendelkezik az ország bármely hivatásos önkormányzati tűzoltóságával.

Érdekei egyetlen más hivatásos önkormányzati tűzoltóság érdekeitől sem térhetnek el.

Dr. Bende Péter

- A FTP jogalkalmazó szerv, így a jogszabályok felülbírálatára nem vagyunk jogosultak. Az abban foglaltakat mindig úgy igyekeztünk végre-



hajtani, hogy személyi állományunk a jogos járandóságához mindenkor hozzájuthasson.

msandor

- Az FTP beavatkozásairól készült video felvételek más tűzoltóságok számára hozzáférhető-e? A fővárosi kollégák szakmai tapasztalatai hasznosak lennének számunkra.

Dr. Bende Péter

- Lehet, természetesen. Az ilyen kéréseket az FTP Kommunikációs és Jogi Főosztályára kell eljuttatni.

Fotó:
Horváth Gábor

Két új jármű a fővárosi tűzoltóságnak

Két új tűzoltó gépjárművet kapott a Fővárosi Tűzoltóparancsnokság április 19-én a biztosítók részére befizetett vagyonszolgáltatás egy százalékából, a tűz-

Katasztrófavédelmi Főigazgatóság székhelyén került sor, ahol dr. Lamperth Mónika belügyminiszter adta át tíz város hivatásos tűzoltóságának a tizenkét új járművet.

A Fővárosi Tűzoltóparancsnokságnak adományozott járművek kulcsait Dr. Bende Péter tűzoltó vezérőrnagy, fővárosi parancsnok vette át. Budapest tűzoltói egy 37 méteres magasból mentő járművet – értéke 130 millió forint – és egy Renault típusú vízszállító szert – értéke 60 millió forint – kaptak. A

magasból mentő a Csepeli Tűzőrségen, míg a vízszállító a Középbudai Tűzőrségen teljesít majd szolgálatot.

Kreisz Attila

Fotó: Horváth Gábor



Lamperth Mónika az átadáson

oltóságokat fenntartó önkormányzatok által vállalt önrészből, illetve a központi költségvetésből finanszírozott fejlesztésnek köszönhetően. Az ünnepélyes átadásra a BM Országos

Sikeres konferencia

Kétnapos konferenciát szervezett „Tűz- és veszélyhelyzet a közoktatásban” címmel a

Fővárosi Tűzoltóparancsnokság március 31-én és április 1-jén az oktatási és művelődési szakterületen dolgozók, közoktatási intézmények vezetői, óvó- és iskolapedagógusok részére. A konferencia célja az volt, hogy az érintettek megfelelő információt kapjanak az FTP szakembereitől a tűz- és veszélyhelyzet-elemzés aktuális problémáiról, a tűzvédelmi nevelés és oktatás szerepéről. A rendezvényre több mint nyolcvan érdeklődő érkezett. Az előadás-sorozat első napján a közoktatási intézmények feladatairól, a

tűzvédelmi ismeretek oktatásáról esett szó, illetve az FTP szakemberei beszéltek a tűzvizsgálati, tűzoltási és mentési



Gyerekek a bemutató foglalkozáson

tapasztalatokról is. A konferencia második napján bemutató foglalkozások voltak.

Kreisz Attila

Fotó: Horváth Gábor

Születésnap köszöntők

Érces Ferenc nyugállományú tűzoltó ezredes 75 esztendő. Ebből az alkalomból köszöntötte őt a közelmúltban az FTP ve-



1. kép



2. kép



3. kép

zetése. (1. kép) Ugyancsak születésnapját, mégpedig a 60.-at ünnepelte Erdei Mihály nyugállományú tűzoltó ezredes (2. kép) és Jávorka Zoltán nyugalmazott tűzoltó ezredes (3. kép).

Mindhárom egykori kollégánkat ajándékokkal köszöntötte az FTP vezetése, amelyeket a jókívánságokkal együtt Dr. Erdős Antal tű. ezredes, a Fővárosi Tűzoltóparancsnokság általános parancsnok-helyettese adta át.

Fotó: Horváth Gábor

Hegyvidéki Önkormányzat: kiemelten figyelnek a tűzoltókra

Az idei immár a tizedik év, amikor a Budapest Hegyvidék XII. kerületi Önkormányzat

anyagilag támogatja az I-II-III és XII. kerületi tűzoltóparancsnokságot, hiszen idén 5 millió forintot biztosított laktanya korszerűsítéshez. A kerület vezetőjének szándékai szerint ezt a gyakorlatot a jövőben is folytatni fogják, hiszen mint fogalmazott: sokat várunk a tűzoltóktól, s ezért adunk is.

Mint dr. Mitnyan György polgármester – akinek családjában is van tűzoltó – mondta, a segítségül adott pénzt nem „címkézik fel”, hiszen a tűzoltóparancsnokság vezetői tudják a legjobban, hogy mire van szükségük. A kerület vezetője – bár ez nem önkormányzati feladat – fontosnak tartja a rendészeti szervek támogatását, s a tűzoltók mellett a rendőrök és a mentőszolgálat is számíthat segítségükre. A tűzoltók munkáját azért is kísérik nagy figyelemmel, hiszen a kerületben található a Magyar Tudományos



dr. Mitnyan György



Dr. Bende Péter, dr. Mitnyan György és Varga Ferenc

Az elmúlt évek talán legjelentősebb ilyen adománya egy számítógép vezérelt riasztó rendszer volt, amelynek fedezetét a három budai önkormányzat adta össze. Tavaly összesen hét millió forint volt a segítségként nyújtott összeg, amelyet a már elavult laktanya korszerűsítésére használtak fel. Emellett ősszel

1,5 millió forint értékben téli gumikat vásároltak a tűzoltó szerekre. Mint a polgármester mondta, nagyon fontosnak ítélték a téli gumik beszerzését, hiszen a hegyvidéki kerületekbe és a kapcsolódó települések egyes körzeteiben a téli nagy havazások idején, a fagyos napokon gyakorta nem tudtak eljutni a nagyméretű, nehéz tűzoltó szerek. Emellett természetesen a biztonságosabb szer fontos az ezeken dolgozóknak is.

A tűzoltóság technikai támogatása mellett gondolnak a tűzoltók életminőségének javítására, rendezettségére is. Ezért évenként – a lehetőségektől függően – térítés mentesen 2-3 bérlakást ajánlanak fel a rászorultaknak. Ezt minden esetben parancsnoki javaslatra teszik. Az önkormányzat kiemelten kezeli e támogatási formát, hiszen a nehezebb terepviszonyok miatt fontos a helyismeret, ami a minőségi munka egyik alapja. Így a lakások kiutalásával a tűzoltókat „helyhez kívánják kötik”.

L.I.

Fotó: Horváth Gábor



Az új nyílászáró próbája

Akadémia (MTA) kutató reaktora, ami veszélyforrást jelent, s a nagy zöldterület miatt nem ritkák az avartüzek. Így a nagyobb figyelem a lakosság érdekében tett megfontolt lépés – összegezi a polgármester.

A XII. kerületi önkormányzat és a tűzoltók kapcsolata még az 1990-es évek közepén kezdődött, amikor egy

alapítványon keresztül juttatták el a milliós nagyságrendű támogatásukat. Néhány év után azonban változott ez a gyakorlat, hiszen – mint a polgármester mondta –, hivatalba lépését követően már évi rendszerességgel közvetlenül is tudnak pénzt adni, amit elsősorban eszközök beszerzésére használnak fel a tűzoltók.

Kicsit nehéz volt megtalálni, Fegyverneki Ferenc kiképző tisztet, mert kinn vannak terepen, az oktatásban a gyakorlati részhez érkeztek a hallgatók. Puska bácsi, ahogyan a tűzoltó tanulók, meg egyik másik kolléga szólítja, mindig vidám, mosolygós, remek humorral győzi le az élet nehézségeit. Valahányszor megcsörren a mobilja, szinte mindig másként jelentkezik be. Van, hogy azt mondja: Itt Feri bácsi! Máskor meg azt: Tessék, Ferike vagyok!

Amikor végre sikerül találkoznunk – egy lepusztult épület udvarán, ahol úgy állják körül a sisakos, védőruhás tűzoltótanulók, mint a kisiskolások a tanító nénit – szívesen válaszol a kérdésekre, nem zárkózik el a fotózástól sem.

– *Mindig ilyen jókedvű? – próbálom valahogy becserkészni a hatalmas méretű, bajuszos főtörzszászlóst.*

– Muszáj derével nézni a dolgokat, egyrészt mert így könnyebb a



környezetemnek is velem, másrészt pedig azt hiszem a kövér emberek sajátja a jókedv.

– *Kövér? – kérdezek vissza, mert magas, nagydarab, de nem tűnik kövérnek.*

– *Miért, a százharminc kiló azért már súly, nem? – kérdez vissza. – Bár, lehet, hogy csak nehéz a csontom, neveti el magát. – Az az igazság, hogy srác koromban olyan kis nyiszlett voltam, hogy csak Snecinek hívtak. Később azonban bokszoltam, ám amikor abba hagytam, felszedtem hirtelen harminc kilót és hát azóta...*

– *Akkor a termete is szerepet játszhat*

a tekintélyében. Mert úgy láttam a kistűzoltók igencsak respektálják.

– *Én azt gondolom, a tiszteletet inkább jobb úgy elérni, hogy az ember előbb megszerettedi magát. És akit kedvelnek, azt könnyebb tisztelni. Ebben talán szerepet játszik a humorom is.*

– *Mióta tanítja a szakmát?*

Kérdezni soha nem szégyen

– *Már tizenhét éve, 1988-ba kezdem tanítani. Persze menetközben én magam is folyamatosan tanultam. Csak egy példát mondok. Hosszú évekig, pontosan 12 évig dolgoztam a fővárosban a VIII. kerületben. Ott gyakori volt a pincetűz, ennek a megoldásában szinte már profi voltam, ám amikor átkerültem a XX. kerületbe, ott igencsak meglepődtem, mert a terület adta specialitás lett a nádastűz. Szolgálatparancsnok helyettes voltam, s ebben a beosztásban már igencsak tudnia kell egy tűzoltónak bármilyen káresetnél, hogy mi a teendő. Ám hiába hiszi azt magáról egy tűzoltó, hogy rutinos a szakmában, mert ha egy újabb fajta káreset kerül a palettára, akkor bizony vannak újabb tanulnivalók. Nem szégyellem, sokszor kellett kérdezniem. Erről egyébként is azt gondolom, ha valamit nem tud az ember az nem akkora baj, mintha nem tudja, de eljártssa, hogy igen. Kérdezni soha nem szégyen. Egyébként is a tudás menet közben rakódik az emberre.*

– *Ezt is megtanítja a hallgatóknak?*

– *Remélem, hogy igen. Az igazság az, hogy a technikai tudást, a szakmai ismereteket meg lehet tanítani és tanulni, de az érzelmi hatásokat igencsak le kell küzdeni akár húszéves gyakorlattal is. Nem véletlen, hogy amikor már 24/48-ban vonulós gyakorlaton vagyunk és beesik egy keményebb baleset, soha nem hagyok időt nekik a döbbenetre. Jön az utasítás a HÉV alatt szétkaszabolt testnél: – Fogjátok és szedjétek ki*

azonnal! – Maga a feladat el is tereli a figyelmet az érzelmi sokkról. Később azután megbeszéljük a dolgokat.

– *Ilyenkor, tanítás közben hazamegy esténként?*

– *Amikor már vonulási szakaszba érünk nem. Velük vagyok 24 órán át, ott alszom én is a tűzörségen a hallgatókkal.*

– *Akkor arra is van módja, hogy jobban megfigyelje, ki, hogyan viszonyul a többiekhez, milyen a szociális érzéke és így tovább.*

– *Persze! Azt is látom, ki az aki kitűnő tűzoltó lesz, és azt is, ki fog lemorzsolódni, vagy megmarad ugyan a pályán, de végig a többiek fogják „cipelni”. Többnyire bejön a megérezsem. Aki például egy hamitörpe, azt kivetik a többiek maguk közül.*

– *Hogy micsoda?*

– *Hát aki megeszi a másik kosztját, aki nem tartja tiszteletben a másik „felségterületét”, aki bírálgat, egyszóval aki nem igazi közösségi ember. Azért is jó, hogy végig velük vagyok a tanulási időszakban, mert megszokják azt is, hogy ha az öreg ordít azt nem ellenségeskedésből, hanem éppen az ő érdekében teszi. Itt csak csapatmunkában lehet dolgozni, tudni kell, hogy mit jelent a felettes utasítását azonnal teljesíteni. Meg fontos, hogy legyen az emberben empátia. Nem csak a társaival szemben, de egy-egy káresetnél is olykor szinte pszichológusnak kell lenni.*

– *Meddig fog tanítani? Úgy tudom, 2004-től már nyugdíjas tűzoltó.*

– *Amíg szükség van a tudásomra, a munkámra.*

– *A családjá megszokta már ezt a „ritkán van otthon” állapotot?*

– *Már csak azért is, mert volt rá idejük. A feleségem tanítónő, ő foglalkozásától is türelmes, hiszen csak úgy lehet jó pedagógus. A lányok, a 12 éves Zsuzska, a 15 éves Katinka és a 21 éves Eszter, szintén tudják már, hogy*





kámé vagyok. És így tartják, tartjuk természetesnek.

– Ha azt mondanám, jó rutinos újságírói fordulattal, üzenjen valamit a fiataloknak, mit válasszolna?

– Most valami szépet kellene mondani, ugye? Ismeri a Moldova könyvet, az Akit a mozdony füstje megcsapott... címűt. Nos én azt mondom, hogy aki oltás közben megérezte a füstszagot, és kibírt a pályán három évet, az egy életre választotta a tűzoltó hivatást.

Nyerges Mária

Fotó: Horváth Gábor

Fegyverneki Ferenc (52) a Fővárosi Tűzoltóparancsnokság (FTP) tűzoltó törzsszázlósaként vonult nyugdíjba múlt év novemberében. Iskolai évei után, 1968-ban az Erőmű Javítóban volt betanított munkás, majd több állami vállalatnál dolgozott szakmunkásként. A VIII. kerületi tűzoltóságnál 1983-ban szerelt fel beosztott tűzoltóként. Az elmúlt 25 évben több beosztásban is dolgozott még két tűzoltóságon. Utolsó éveiben az FTP XX-XXI és XXII. kerületi parancsnokságán tevékenykedett. 1988-tól oktatta a tűzoltó tanulókat. Három gyermeke van.

amikor velük vagyok, akkor az az idő a családé. Ám ha munka van, akkor teljes lényemmel a tűzoltóké, a mun-



Az óbudai Szenháromság-szobor Szent Flóriánja



Budapest III. kerülete gazdagabb lett egy Szent Flórián szoborral, amikor 2000. június 24-én eredeti helyére visszaállították a Szentlélek-térre a felújított Szenháromság szoborcsoportot. Ennek szobrai között előkelő helyet kapott a tűzvész ellen védő patrónus, Szent Flórián.

Mikor és miért állították fel a Pestis-oszlopnak is nevezett fogadalmi emlékművet?

Hazánkban a XVIII. században létesültek ilyenek – a budai koronázó főtemplom előtt álló Szent Háromság emlék is ilyen (1714) – többnyire a Szent Háromság szobrával a középkortól fogva a városok terein a pestis járványok megszűnése után hálaadás képen és oltalmazásul annak kiújulása ellen.

A szomorú előzményhez tartozik az, hogy a XVIII. század legpusztítóbb pestisjárványa sújtott le Óbudára is, akárcsak az egész országra. A „fekete halál” 1739-ben az óbudai lakosok mintegy felét elragadta. 1732-ben a teljes népesség 1562 főt számlált. Amikor a főbíró 1739. decemberében számba vette a pestis áldozatait a következő adatokat rögzítette: 358 háztartásban 888-an haltak meg, 35 család teljesen kihalt, 40 családban mindkét szülő, 73-ban a családfő esett áldozatul a betegségnek. Rajtuk kívül 150 családban egy vagy több családtag (feleség, gyermek), 16-ban a szolgálta vagy a szolgálóleány került sírba. Oly nagy volt az elhunytak száma, hogy sokuk nevét be sem jegyezték a halotti anyakönyvbe.

A túlélők a pestist Isten büntetésének, annak elmúlását pedig Isten könyörületességének tekintették és elhatározták, hogy egy Szenháromság szobor állításával kérik bűneik bocsánatát és fejezik ki hálájukat a túlélésért. Öt hónap alatt gyűjtötték össze a szoborcsoport felállításához szükséges pénzt és az alapkőletételére 1740. május 30-án került sor. Helyének kiválasztásakor talán szerepet játszott az a körülmény, hogy a trinitáriusok – a Szenháromságról (latinul trinitas) nevezett Szent Ágoston szabályait követő kanonokrend – első csoportja 1738 októberében (a pestis kitörése előtt egy hónappal) telepedett

le a kastély közelében. A rend tagjai azonnal bekapcsolódtak a betegek ápolásába. A rendet Mathai Szt. János (+1213) és Valois Szt. Félix (+1212) alapította Párizsban, a keresztény rab-szolgák és foglyok kiváltására, utóbb a rend betegápolással és kórházépítéssel foglalkozott.

A szoborcsoportnak sem terve-zőjét, sem szobrászát nem ismerjük. Felállításának időpontját a szakem-berek legkorábban 1740-re teszik, de minden valószínűség szerint 1743 előtt készült. A barokk stílusú kompozíció eredetileg teljes egészében homok-kőből készült, kivéve a vaskerítését. A 3,5 méter magas, háromoldalú díszes építmény felső sarkain egy-egy em-bernagyságú szobor áll. Az egyik Xavéri Szent Ferencet ábrázolja. Ő elsősorban indiai és japán hittérítései révén vált közismertté. Feltehetőleg a jezsuiták hatására terjedt el tisztelete Pest-Budán. A másik szobor Borromei Szent Károlyt mintázza, aki az 1576-1578 között Milánóban dühöngött pestis és éhínség idején az emberek ápolását, élelmezését szervezte. A har-madik sarkon áll őrt Szent Flórián, római katonai öltözetben. Őt Óbudán is olyan szentnek tartották, aki megvé-di a tűztől az épületeket és a tűzzel valamilyen kapcsolatban lévő szemé-lyeket (kovácsokat, pékeket, fazeka-sokat, kéményseprőket, serfőzőket).

Az alépítmény három oldalán egy-egy dombormű látható, amik Szent Rozáliát, a bűnbánó Dávid királyt és az isteni gondviselést megjelenítéseként a „Jó Pásztort” ábrázolják.

A talapzat közepéből mintegy öt méteres háromoldalú obeliszkszobor emelkedik az égnek, tetején a Szentháromság-szoborral. Az obeliszkszobor homlokzati részén Szűz Mária szobra nyert elhelyezést.

Az építmény körül keskeny föld-sávot hagytak, amit kerítéssel vettek körül. Ennek három sarkán is egy-egy szobor állt: Szent Sebestyéné, Szent Rókusé és Valois Szent Félixé.

Az eredeti szoborcsoport további sorsáról annyit jegyeztek fel, hogy 1945 elején megsemmisült vagy eltűnt a kerítés délkeleti sarkáról Szent Sebestyén szobra, de a többi háborítatlanul állt az Árpád híd lejárata

északi oldala mellett. Végül azonban 1956-ban lebontották és egyes részei a Zichy-kastély udvarába kerültek, a szobrokat 1959-ben a Kiscelli Múzeumba szállították. A Zichy-kastély udvarából a köveket széthordták, illetve egy részüket a csillaghegyi Fodros utcai iskola udvarán helyezték el. 1997-ben remény volt arra, hogy a maradványok egyesítésével Óbudán

felújítást. A szobrokat *Párkányi Péter* szobrászművész mintázta, a fém részeket *Jeges András* kovácsmester készítette el, az aranyozásukat is ő végezte.

Az óbudai Fő téren két napos búcsú keretében 2000. június 24-én és 25-én szentelték fel a Reneszánsz Rt. által kivitelezett, eredeti helyére visszaállított Szentháromság szoborcsoport-



eredeti formájában újra felállítsák a Szentháromság-szobrot. S elkezdődött már 1994-ben a „Braunhaxler” Óbudai Német Hagyományokat Ápoló Egyesület kezdeményezésével a helyreállítás. A műemlékvédelem illetékei tanácsadó bizottságot alakítottak. Pályázatukra hat kőszobrász csoport jelentkezett s végül a nyertes team ösküi mészhomokkőből kezdte meg a

tot, aminek egyik jellegzetes szobra, amint említettem, Szent Flóriánt ábrázolja. Így napjainkban Budán az Árpád híd mindkét oldalán meglátogathatjuk szentünk szobrát, mert a másik oldalon ott áll 1819 óta a *Bebo Károly* alkotta Szent Flórián szobor.

Minárovics János
ny. tű. ezredes
Fotó: Horváth Gábor

Ismertetlenül azt gondoltam, ha egy nő ezredes lett, bizonyára igen katonás, szigorú külsejű valaki lehet. Mosolytalan, távolságtartó, kimért.

Nos, ez a bennem lévő ostoba előítélet sugallta kép csupán.

A valóságban, *Vincze Julianna*, – akit a kollégák Jutkának szólítanak – a Fővárosi Tűzoltóparancsnokság első női tűzoltó ezredese mindennek éppen az ellenkezőjét mutatta. Kedves mosolyú, könnyed, barátságos, nagyon is nőies, semmiféle katonás külső jegy. Szívesen válaszol a kér-

szonyi lágyságtól, ami egy igazi nő sajátja.

Hivatali szobájában beszélgetünk. Megtudom tőle, hogy azt nem is sejtette, hogy ilyen magas előléptetésben lesz része.

– Amikor a március 15-ei ünnepségre megkaptam a meghívót, azt gondoltam,

– Igen már „felvarrtam” a csillagokat mindkét váll lapra... – mondja mosolyogva. Talán nem tűnik gyarlóságnak, de nagyon büszke vagyok rá... A kollégák persze tudják, hogy ez mit jelent, különösen egy nő számára, de a családomnak el kellett magyarázni, hogy nem akármilyen ha valaki

Az ezredes asszony már felvarrta a csillagokat



hogy talán dicséretet, vagy jutalmat kapok de, hogy ez az ezredesi cím lesz, nem sejtettem. Csak ott tudtam meg, az ünnepségen, amikor a miniszter asszony átadta az új rendfokozatot. Megmondom őszintén, meg is lepett. És igen jólesett. Persze azt gondolom, hogy ez nem csupán az én érdemem, hanem annak a tizenhat embernek a munkáját is dicséri, akikkel együtt látjuk el a Fővárosi Tűzoltóparancsnokság pénzügyi, gazdasági működtetését, 1600 ember bérügyeit.

– A magas beosztás, az ezredesi rang nehezebb egy nőnek?

– Nem tudom. A kollégák, már-mint a férfi kollégák soha nem éreztették, hogy „te csak egy nő vagy”... Most sem. Olyasmí ez, mint amikor az első nő lett hivatásos tűzoltó, vagy amikor egy nő lett vezető.

– Az egyenruhán már viseli az új rangjelzést?

ezredes lesz, hiszen a férfiak között sem gyakori ez a rang, hát még nőnél. Az édesapám és a testvéreim Békés megyében, Sarkadon élnek, nem tudunk naponta találkozni, ezért is élik

Vincze Julianna (48) pénzügyi főosztályvezető, tűzoltó ezredes, Sarkadon érettségizett 1975-ben, majd a Pénzügyi és Számviteli Főiskolán szerzett diplomát. Szakmai karrierjét az akkori Állami Biztosítónál kezdte. Rövid idő után, 1979-ben került polgári alkalmazottként a Fővárosi Tűzoltóparancsnokságra, majd 1988-ban lett hivatásos tűzoltó. Szakterületén lépésről lépésre haladt egyre magasabb beosztásokba, míg 2000. októberében kinevezték a Pénzügyi Főosztály vezetőjének. 1998-ban elvégezte a tiszti alapismeret tanfolyamot.

désekre, ám a mosolya, elgondolkodó tekintete, szerénysége csupán a beszélgetésünk célirányos részére terjed ki. Nem fecsegős nő. Megmutatja magát szavakban is, de egy vékonyka, „homályos üvegfal” azért marad köztünk. Csak amennyi egy nő titokzatosságához kell. Az ezredesi rang nem fosztotta meg attól az asz-



meg ők másként az én sikereimet.

– *Változott valami az életében, amióta ezredesként mutatkozhat be?*

– Nem... Egyébként nem szoktam hozzátenni a nevemhez a rangomat korábban sem. Legfeljebb ha valami nagyon hivatalos ügyben, hivatásosokkal kommunikálok.

– *Férfinak is komoly rang ezredesként dolgozni. Most, hogy Vincze Julianna ezredes lett, hogyan tovább?*

– Csak úgy, mint eddig. Ugyanis ebben a beosztásban, Pénzügyi Főosztályvezetőként már nem lehet magasabbra lépni...

– *Egyedülállóként gondolom, sokszor kell benn maradnia, még ha a főosztályvezetői pozíciót is tölti be, hiszen a pénzügyi munka sokszor fut túl a nyolc órában.*

– Ha munka van, nem számít, hogy ki családos, ki érne rá jobban. Ha munka van, akkor mindenki behúzó.

– *Most, hogy így szemtől-szembe beszélgetünk, látom, hogy mosolygós ember. Mindig jókedvű?*

– Ehhez a munkához türelem kell, lazaság, mosoly. Nem lehet katonásan véggezni,

mert az a belső fegyelem, amit a pénzügyekkel foglalkozó ember figyelme igényel, hosszú távon megkésérlhetne. Régóta csinálom ezt a munkát, megszoktam ezt a fajta teherterelt. Bár nem tehertereltként élelem meg a munkám felelősségét.

– *Nem szokott számoszlopokról, szorongató pénzügyi dolgokról álmodni?*

– Hm. Nem. Illetve csak nagyon ritkán...

– *Mivel tudja oldani ennek a munkának a feszültségét? Milyen hobbjja van?*

– Szeretek utazni és olvasni. S a kettő valahogy összefügg.

Nem a divatos helyeket, nagyvárosokat szeretem, inkább a természetben oldódom fel. Legutóbb Ausztriában jártam, a következő úti célom Svájc, a hegyek.

– *Milyen könyveket olvas szívesen?*

– Van két kedvencem, amelyeket amikor olvasom – mert már mindkettőt többször elolvastam –, szinte látom a leírtakat. Fekete István könyveiről van szó, az egyik a Tüskevár, a másik a Téli berek.

Jó volt beszélgetni ezzel a kedves, barátságos asszonnyal. Semmi allűr, semmi nagyképűség. Természetes, közvetlen. Valójában a jó természetéhez is szívesen gratulálnék, nem csupán az ezredesi ranghoz.

Nyerges Mária

**Fotó:
Horváth
Gábor**



Futóbajnokság Párizsban



A Fővárosi Tűzoltóparancsnokság sportolói idén is részt vettek a januárban, Párizsban, 25. alkalommal megrendezett „Fulees 18 Internationales” nemzetközi tűzoltó futóversenyen. A viadalon 12 ország több mint 1500 versenyzője indult.

Az FTP legjobb eredményei:

- 72. helyezés *Imre János* tű. őrmester (Józsefvárosi Tűzörség),
- 165. helyezés *Zalotai Norbert* tű. főtörzsőrmester (Közép-Budai Tűzörség)
- 188. helyezés *Péter András* tű. főhadnagy (Észak-pesti Régió)

Hagyományteremtő löverseny az FTP

Hagyományteremtő céllal idén első ízben – szintén februárban – rendezték meg az FTP lőbajnokságát, amelyre igen nagy volt az érdeklődés. Összesen 14 csapat és több egyéni induló nevezett a megmérettetésre. A bajnokságot a Rendészeti Szervek Kiképző Központjának Mexikói úti lőterén rendezték meg. A verseny célja volt – a bajnoki cím eldöntésén túl – az is, ki kerüljön a Belügyminisztérium, Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság, illetve a Belügyi Országos Pontszerző bajnokságokon induló csapatba.

Csapatverseny eredménye:

- I. Speciális Mentési Parancsnokság,
- II. Óbudai Tűzörség,
- III. Zuglói Tűzörség.

Egyéni verseny eredménye:

- I. *Tasi Tamás* tű. főhadnagy (Óbudai Tűzörség),
- II. *Kanczler István* tű. alezredes (FTP),
- III. *Vörrell József* tű. főtörzsőrmester (Újpesti Tűzörség).

